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වි඿යය  - භභෞතික විද්‍යාල  
භරේණිය - 12 
 

නිපුණතාලය - 01  
යාන්ත්‍ර විද්‍යාල  11 

  

 

වැකසුම        - ඌල පෂාත් අධ්‍යාපද භද්‍පාතමතභ්න්වල 

භමභශයවීම   - විද්යාල ඾ාඛාල, අධ්යාපද අමාත්යාාං඾ය 
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යාන්ත්‍ර විද්‍යාල    

 

භතමඛීය චලිතය පිළිබඳ නිවුටන් නියම. 

I. පෂමු ලද නියමය :-ලව්වලක් මත බාහිර අවමවලිත බ඼යක් ක්‍රියා භදරකරද විට  ම ලව්වල 

නි඾්ච඼තාලභේ භශෝ වර඼ භතමඛීය මාතමගයක ඒකාකාර ප්‍රභගගභයන් ච඼දය භග. 

භද්‍ලද නියමය :- ලව්වලක් මත බාහිර අවමවලිත බ඼යක් භයභද් ද්  ය  හි භතමඛීය ගමයතාලය 

භලදව් වීභ් සීඝ්‍රතාලයට අුලභ඼ෝම භ඼ව වමාුලපාතික භග. 

 

ලව්වල මත අවමවලිත බ඼ය F ද් 

 U V 

  

 F F 

 

 t  

භතමඛිය ගමයතාල භලදව්වීභ් සීඝ්‍රතාලය = mv-mu  

                                                                     t 

 

 මනිවා,  F         mv-mu  

                             t                                            

                 F            m(v-u) 

                                        t 

                  F            ma 

                  F = kma 

F= 1N, m = 1 kg ශා  a =  1 m s-1  

           F = k ma 

1  = k x 1 x  1 

K = 1 

  

  

 

 

F = ma 
       F = mv – mu 

                   t 
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III.  වන්ලද නියමය  :- ලව්වලක් තලත් ලව්වලකට බ඼යක් ඼බාභද්‍ද විට භද්‍ලද ලව්වල මඟින් පෂමු 

ලව්වලට  ම බ඼භේ වි඾ා඼ත්ලයට වමාද ව෕ත්  දි඾ාභලන් ප්‍රතිවිුදද්ධ්‍ ව෕ත් බ඼යක් තති කරි. 

  

උද්‍ා :- සුමට භ්වයක් මත තති   kg ව්කන්ධ්‍යකට භ්වභේ ත඼භේම තති  කිභදකට ඼්භකව෕ 3 N,  4 

N  බ඼  ක් ක්‍රියාකරි.  ම ව්කන්ධ්‍භේ ත්ලරණය භවරයන්ද. 

 4N 

                                                 බ඼  හි ව්ප්‍රයුකක්තය 

                                   3N             R2 = 32 + 42 

                                                      R2 = 5 N 

  

 

 

ලව්වල මත අවමවලිත බ඼ය 5 N භග. 

F = ma 

5 = 2a 

A = 2.5ms-2 

 

උද්‍ා :- ව්කව්ධ්‍ය  .5 kg ලද භරරලියක්   1 ms-1  ප්‍රභගගභයන් භගරව් සිරව් බිත්තියක ට ඼්භකල ලැදි 

5ms-1 ප්‍රභගගභයන් ප්‍රතිවිුදද්ධ්‍ දි඾ාලට ගමන් කරි. ගැුමභ් ී  බිත්තිභේ ව්පතම඾ කා඼ය  . s ද් 

බිත්තිභේ මත තති වු මධ්‍යක බ඼ය භවරයන්ද. 

 

   1  ms-1                                                                  5ms-1                                        

                                                                                                                                              

 

                                                                                                                           

0.5 kg                                                           0.5 kg 

F = mv – mu 
 t  
              
               F = 0.5 (5) – 0.5 (10) 
                              0.2 
                
                F = 0.5 (5) + 0.5 (10) 
                               0.2 
 
               F = 2.5+ 5          =37.5 N 
                      0.2 
ලව්වල මත බ඼ය  දි඾ාලට ක්‍රියාකරද නිවා බිත්තිභේ මත කරන්භන් 37.5 N බ඼යක්     
දි඾ාලටය. 
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භතමඛීය ගමයතාලය 

 

වර඼ භතමඛාලක් ඔව්භවේ ච඼දය ලද ලව්වලක ය් භමරභශරතක ව්කන්ධ්‍භේත්, ප්‍රභගගභේත් ුණ්තතභයන් 

 හි භතමඛීය ගමයතාලය ඼ැභ..   

භමය දද්‍ශික රාශියක් බැවින් දි඾ාලන් වැ඼කිල්඼ට භගද  කව කිරී් අඩු කිරී් කෂ යුකවය. 

භමහි SI ඒකකය kg ms-1  භශෝ  N S භාවිතා කරි. 

 

 

  

 

භතමඛීය ගමයතා වාංවි්තති ූල඼ ධ්‍තමමය 

ය් ලව්වලක් භශෝ ලව්ව පද්ධ්‍තියක් මත ය් දි඾ාලක් ඔව්භවේ බාහිර අවමවලිත බ඼යක් ක්‍රියාභදරකරි 

ද්  ම දි඾ාල ඔව්භවේ භතමඛීය ගමයතාලය වාංව්ිතතික භග. 

  

 

 U1 U2                                                                                    V1               V2 

m1 m                                                                                              m1 m2 

   

              U 1    U2 

 භතමඛිය ගමයතා වාංව්ිතතිය භයී ම. 

m1u1 + m2u2 = m1v1 + m2v2 

උද්‍ා :-  

    5 m s-1                            2 m s-1 V
1                               

3 m s-1 

 

 

 

 

 

 

ගමයතා භලදව = පසු ගමයතාලය -  භපර ගමයතාලය 

    R   R 

   3 kg   2 kg 
   2 kg    3 kg 
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ගැුමමට භපර 

 භතම  : ග :   ව :   මු    :   භයී ම. 

m1u1 + m2u2 = m1v1 + m2v2 

2 ( 5 ) + 3 ( 2 ) = 2 (V1) + 3 ( 3 )  

10+ 6 = 2V1 + 9 (දද්‍ශික සියල්඼ම  කම දි඾ාලක නිවා) 

 16 – 9 = V1 

      2 

3.5 m s-1  = V1 

 

 

බ඼ - කා඼ (F- t) ප්‍රවා්ාර 

 

ය් ගැුමමක ී   ක් ලව්වලක් මඟින් අභදක් ලව්වල මත ඼බාභද්‍ද බ඼ය කා඼ය වමඟ භලදව් ලද 

අන්ද්‍ම පශත ප්‍රව්ාාරභේ කකාරභේ භග. 

F 

 

 

 භමම ලතමගඵ඼භයන් ද්‍ ගමයතා භලදව ඼බාභද්‍ුල ඼ැභ.. 

 

 

                                                          t   

 

 ගැුමමක ී  පද්ධ්‍තිභේ පැලැති චා඼ක ඾ක්තිභයන් භකරටවක් තාපය, ධ්ලනිය භශෝ ප්‍රතයව්ා විභල 

඾ක්තිය භ඼ව ශානිභග.  ලැනි ගැුම් අප්‍රතයාව්ාගැුම් භ඼ව ශන්න්ලි. ගැුමමක ී  චා඼ක 

඾ක්තිභේ භලදව්වීමක් භදරමැති ද්  ම ගැුමම ප්‍රතයව්ා ගැුමමකි. 

 ගැුමමක ී  ලව්ව තභල්ද්  ඒලා පූතමණ අප්‍රතයාව්ා ගැුම් භග. 

 


